

CORREO DE MALLORCA

FRANQUEO
CONCERTADO

PERIÓDICO CATÓLICO

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
Lonjeta, número 11
IMPRESA «LA ESPERANZA»

AÑO XI

PALMA DE MALLORCA
Martes 15 de Junio de 1920

Núm. 3.408

HORAS DE DESPACHO: DE 9 A 1 Y DE 4 A 7
Teléfono número 200
APARTADO DE CORREOS NÚMERO 19

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

La Exposición regional de Arte

Al hablar del *vernissage*, adelantamos la opinión de que la Exposición, en conjunto, resultaba bastante seria. Hoy, en que vamos a hacer un estudio un poco analítico, debemos consignar que dista mucho de ser lo que hubiera podido ser la comisión, prescindiendo de las prisas casi infantiles que ha tenido, hubiera proporcionado tiempo necesario para que cada artista hiciera el esfuerzo necesario para poder presentar obras que les representaran dignamente. Para concurrir a una Exposición no es suficiente el presentar notas más o menos grandes, sino que precisa proponerse la resolución de algún problema que encarne dificultades, que puedan proporcionar algún adelanto en el arte. Este es el verdadero valor de las exposiciones. La mayoría de los pintores que concurren están representados bastante inferiormente a lo que se puede esperar de ellos. Claro que a esta opinión opondrán el que no estaban en condiciones, y el sentido más elemental les debía haber aconsejado la abstención, la rebeldía si se quiere antes que ceder a mezquindades de índole personal que perjudican su nombre artístico y el valor intrínseco de la Exposición. No lo entendieron así, y en su culpa llevan la penitencia. Obras de bastantes de nuestros artistas de cierta firma han sido rechazadas por el Jurado de admisión, y muchas otras de las que figuran debían aún haberlo sido también. Incluso los relativamente pocos artistas forasteros están en un grado de inferioridad a sí mismos. El reglamento les ha obligado a ello. Desde luego se puede afirmar que no hay ningún cuadro que se imponga de una manera definitiva.

Si la comisión ve posibilidad de que cada año, o mejor cada dos, tal vez alternando con la de Barcelona, se puede hacer una exposición aquí, bien va ésta, aunque sea como ensayo; pero desde luego deben anunciarse con un año de anticipación. Existen muchos artistas residentes en grandes capitales que no tienen un decidido sitio de veraneo. Si estos señores supieran cierto que, por ejemplo, el año próximo ha de haber nuevamente otra exposición, sin duda muchos de ellos pasarían a Mallorca a vernear, y la fuente de riqueza que constituye el turismo recibiría una nueva fuerza, al par que podrían presentar obras de interés.

Vemos, por otra parte, que se ha hecho caso omiso de que existe un patio muy hermoso que se podría utilizar para fiestas y concursos de bailes populares que al par que darían animación e invitarían al público a frecuentarla podría servir para perpetuar las danzas típicas que están amenazadas de muerte. El patio existente se podría haber convertido en un jardín en donde las fiestas que se celebraran serían un aliciente más para que la concurrencia no decayera. Desde luego puedo afirmar que el Sr. Director del Instituto está animado de los mejores deseos, y con que le prociaran agua para el riego, pondría manos a la obra. El Ayuntamiento tiene la palabra.

Entre las obras que llaman principalmente la atención están las de Cittadini; expone tres cuadros en los que, si bien hace alarde de su prodigiosa fuerza estructural y su riqueza de colorista, por los asuntos en sí y por su fuerza emotiva están en un nivel más bajo que los que mostró en su inolvidable exposición en «La Veda». Consideramos estas obras más serias de la Exposición.

Villalonga y Olivar se presenta como una revelación. Sin apenas base, se improvisó pintor. Claro que ha tenido, para formarse, influencias definitivas mucho más eficaces que las que le hubieran podido representar varios años de estudio, como lo hacen otros pintores. Los consejos que pueda haber recibido, ya verbales o por observación viendo pintar a artistas de valor reconocido, han sido definitivos; el camino que emprendiera le daba una fuerza moral para ir en línea recta, y por esto consiguió buenos resultados. Las dos obras que presenta, puestas a una crítica realista severa, podrían resultar perjudicadas; pero, si admitimos que la Naturaleza es el medio para que la sensibilidad del artista pueda producir obras emotivas, debemos confesar que Villalonga ha triunfado. Desde luego su temperamento delicado ha sabido producir dos obras que encantan y emocionan.

Rosselló presenta cuatro obras, y en todas ellas hace gala de su característica: la delicadeza. «Jardín ciudadano» y «Arenal» tal vez sean las dos más interesantes. En todas sus obras hay justezas del natural y habilidad técnica que responden a su nombre.

Doña Pilar Montaner de Sureda presenta tres obras de distinta tendencia. Desde luego, creemos la mejor «Molinos». Basta conocer de vista a esta distinguida artista y haberla oído hablar alguna vez para comprender que su temperamento es exquisito, delicado, y las obras de arte, para ser serenas, han de ser hijas del propio temperamento. Entre el mencionado cuadro y su persona encontramos una íntima relación, y por esto nos convence. En cambio, consideramos una equivocación el olivo que titula «Dolor humano». No vemos sinceridad, ni pictórica ni sentimental. Es una lástima que no haya podido presentar otras obras de positivo valor, de las que hemos podido ver en otras ocasiones.

E. E. Moulines, que tuvo un éxito sincero cuando su exposición, no añade nada, en absoluto, a su nombre con el «Cristo» que presenta ni con las otras dos notas.

Arcas está bien representado. Su «Vendedor de frutas» es de lo más honrado que se presenta. En todo el cuadro hay luz y están muy bien contrastados las tonalidades y matices de cada uno de sus fragmentos.

Juan Pizá presenta un buen retrato de su madre, bien dibujado y con delicadezas de color; una payesa, cuadro en el que hay verdaderos aciertos de calidades; una «Manola» desahogada y un bodogón muy acertado. Es de los mallorquines mejor representados.

No siendo posible dar una nota de todos en un solo día, seguiremos este trabajo en días sucesivos, sin que signifique preferencia a nuestro concepto el orden de prelación al irlos citando.

Pedro Barceló

La Prensa católica y la entronización

del Sagrado Corazón de Jesús

Con satisfacción hemos recibido y leído la siguiente circular que nuestro estimado colega «El Iris», de Ciudadela, ha dirigido a los periódicos católicos con motivo de la próxima fiesta del «Día de la Prensa»:

«Sr. Director de: supongo tendrá V. conocimiento de la hermosa iniciativa del seminarista murciano don Amable Martínez Garrido, de entronizar en el próximo «Día de la Prensa» el Sagrado Corazón de Jesús en las redacciones y talleres de los periódicos católicos.

Esa noble idea, llena de halagadoras esperanzas, ha de ser acogida con entusiasmo por todos los periodistas católicos que tengan conciencia de la importancia de su profesión y sientan en su pecho vivos deseos de cooperar con su labor a la alta empresa de defender a la Iglesia y de regenerar a España, que, en frase de Menéndez Pelayo, es dos veces digna del amor de sus hijos: por grande y por infeliz.

El Sagrado Corazón de Jesús prometió que ayudaría en todas sus empresas a aquellos que se consagraran a El, con devoción y con amor. Y nuestra heroica Prensa Católica necesita grandemente de esa protección divina para hacer frente a sus enemigos y desbaratar sus inicuos planes; para conseguir infiltrar en el corazón de la Patria aquella misma sangre vertida en el Calvario y guardada ahora en el Corazón de Cristo; para salvar a la inocencia, purificar los ambientes malsanos, levantar a los caídos, vivificar a los espíritus muertos. Si así es, no hemos de retardar poner en obra la feliz idea del señor Martínez, a no ser que queramos retardar la hora del triunfo.

Para eso proponemos que, no sólo se entronice el Sagrado Corazón en nuestras redacciones y talleres, sino también que los mismos periódicos positivamente católicos se consagren al Divino Rey, de una manera pública y solemne, en número extraordinario, a fin de que Jesucristo los reconozca y los confiese como suyos delante de su Padre, ya que ellos le confiesan y reconocen delante de los hombres. Y ¡ojalá que así como los cruzados ostentaban sobre su férrea armadura el signo de la Santa Cruz por la cual guerrearán y morirán, así también nuestros periódicos, los modernos cruzados de la Iglesia, ostentaran sobre sus portadas al Sacratísimo Corazón envuelto en el fuego de inextinguible caridad!

Esperando que V. hará de su parte cuanto pueda, para el logro de esas aspiraciones, y que no faltará el periódico de su digna dirección en el número de los que admitan al Corazón de Jesús como Rey y como Maestro, se despiden de V. sus afijos, y S. S. El Director y Redactores de «El Iris». Ciudadela, 15-V-1920.

Aplaudimos la iniciativa del querido colega, y, en contestación a ella, nos es grato consignar que CORREO DE MALLORCA se honra ya teniendo entronizado en el local de su redacción, desde Agosto

de 1914, el Sagrado Corazón de Jesús, como expresión de sus sentimientos y de sus fines, que pregona públicamente en la declaración—*Periódico católico*— que ostenta en su cabecera.

Un fantasma del pasado

Una venerable actualidad llena de recuerdos ha sido para nosotros, los españoles, la venida de la Emperatriz Eugenia, recuerdos que para la inmensa mayoría de la generación presente son recuerdos históricos, esto es, transmitidos por las narraciones escritas. La Emperatriz Eugenia es como la resurrección del mundo social y político en sus más elevadas cumbres de mediados del siglo XIX.

De otra dama insigne de aquella época, también Emperatriz y harto más infortunada que la de los franceses, habían estos días los periódicos belgas con motivo de haber cumplido ochenta y un años: tal es la Emperatriz Carlota, a que tan impropriadamente se ha llamado la «Loca del Vaticano», por suponerse que su demencia estalló al conocer la negativa de Su Santidad Pío IX a transigir con la política secularizada que intentaron seguir los ministros de Maximiliano para desarmar al partido revolucionario de Juárez.

Más bien se la podría llamar la «Loca de Saint Cloud», pues la demencia de Carlota estalló, según los relatos más verídicos, en la entrevista que tuvo en este palacio con Napoleón III, a que también asistió la Emperatriz Eugenia. Sabido es que el imperio de Méjico fué una de las últimas y más desastrosas invenciones políticas del postrer Emperador de los franceses. Llevó al nuevo trono al Archiduque de Austria Fernando Maximiliano, tan querido de los lombardos, de los que había sido gobernador general, que cuando se trataba de que aceptara la Corona de Méjico, le cantaban:

Machimiliano,
non te fidare
torna al castello
de Miramare.

Maximiliano se fió, y fué a Méjico, donde, aunque tuvo algunos partidarios, la masa de la población, unos por ideas revolucionarias y otros por espíritu de independencia, fuéronle hostiles. La única esperanza del Emperador estaba en la presencia indefinida del Ejército francés, que le había conquistado el Trono; pero Napoleón, ante la amenaza de los Estados Unidos de declarar la guerra si no reembarcaba las tropas, cedió. Carlota vino a Europa a suplicarle que cambiase de resolución, y ésta fué la entrevista de Saint Cloud. Dicese que, irritada Carlota, se levantó y dijo a Napoleón:

«Veo que todo es inútil, y que al venir aquí he olvidado mi rango y el vuestro, ya que yo soy una Emperatriz y vos sois un aventurero».

Sobrevino una terrible crisis nerviosa, empezando Carlota a lanzar espantosos gritos. Se le acercó Eugenia con un vaso de agua en la mano y pronunciando las frases más cariñosas y tranquilizadoras: Carlota cogió el vaso y lo tiró muy lejos con furia. «¡Atrás, raza de asesinos, queréis envenenarme!»

Ya no ha vuelto la razón a la desgraciada. Hubo, sin embargo, algún intervalo de semiluzidez, hasta que vino la noticia del fusilamiento de Maximiliano, que apagó para siempre el entendimiento de Carlota.

Su hermano, el Rey Leopoldo II de Bélgica, dispuso su reclusión, y desde 1879 habita el *chateau de Bouchot*, una espléndida residencia real con extensísimo parque. La Emperatriz, que fué hermosísima, conserva todavía en su triste ancianidad algunos rasgos de su porte señorial o regio, es siempre Princesa de Bélgica, Archiduquesa de Austria y Emperatriz de Méjico. Antes, el recuerdo de su felicidad y de la catástrofe que le puso fin, asaltábale frecuentemente; hablaba muchas veces de su amadísimo Príncipe, o delante de su retrato lanzaba gritos incoherentes o le prometía vengar su muerte. Hace años que todo esto se fué apagando y que la viuda de Maximiliano no se acuerda de nada.

Cinco personas acompañanla continuamente: tres damas de honor, más viejas que ella, el doctor Verhaege y el coronel van Eckkhandt. De cuando en cuando va por allí el barón Goffidet, gran maestro del castillo, y los Reyes le visitan dos veces al año: el día de su santo y el de su cumpleaños.

Se levanta diariamente a las siete de la mañana, y pasa unas horas en su alcoba conversando con las damas. Tra-

L'UNION

Compañía Francesa de Seguros contra incendios
Fundada en 1828
Sub-Dirección Mateo Alzina Samaritana 16 pral.—Palma

Academia Politécnica Sancho, (C. Formiguera, 11)

TELÉGRAFOS
CORREOS

En la última convocatoria han aprobado todos los alumnos.

Aprobados todos los alumnos presentados hasta la fecha en la presente convocatoria. Aduanas, Hacienda, Náutica, Medicina, Farmacia, Ingenieros, Peritos, Banco de España, Teneduría de Libros etc., etc.—Alumnos INTERNOS, medio pensionistas y externos.

baja en obras manuales, porque se interesa mucho, y no ha perdido la afición al piano, que toca o ella sola o a cuatro manos con alguna de las damas. Come a mediodía con dos de las damas, el médico y el coronel. Después toma café en el salón y sale a dar un paseo por el parque, en coche, que dura una hora. A las seis, la cena. A las nueve, todos rezan en común, y la Emperatriz se retira a su lecho.

El domingo, a las diez, dice misa en la capilla del castillo el abate Vercammen, que suelen oír todos los dignatarios y asistentes a la casa y servicio de la Emperatriz, que son unos treinta. Dos veces al año hay procesión en el parque que desfila delante de Carlota y de los habitantes del próximo municipio: el día del Corpus y el día de la Kermesse, o, como diríamos los españoles, la fiesta del pueblo.

La salud de la desgraciada viuda es perfecta. Come con muy buen apetito y no necesita gafas ni lentes. No sostiene nunca verdadera conversación con nadie, limitándose a réplicas vivas y cortadas con que parece interrumpir el diálogo perpetuo que sostiene con un personaje invisible y misterioso a que llama «monsieur». Habla siempre en tercera persona.

Carlota no se ha enterado de la última guerra. Al comienzo de las hostilidades una partida de hulanos penetró en el parque y quiso registrarlos, por haber visto según decía el jefe a un ciclista que le recorría. Otra vez una patrulla entró hasta el comedor. Poco antes del armisticio una compañía cercó el castillo, y su capitán manifestó que iba a instalar su tropa en el interior. De estos lances y otros análogos se salió bien merced al salvo-conducto riguroso dado por Austria y a la energía del coronel van Eckkhandt. En el último que se ha referido, el coronel dijo rudamente al capitán, que si sus soldados entraban en el *chateau*, un criado, que estaba prevenido al efecto, volaría el edificio, y el capitán, creyéndolo posible, dada la actitud del coronel, no se atrevió a dar la orden.

«Qué tristes son estas supervivencias históricas, como la de Juana la Loca y la de Carlota, la infortunadísima Emperatriz de Méjico!» (De «El Universo»).

Nota política

Dice un periódico: «En silencio se están continuando las negociaciones para la constitución de dos grandes partidos gobernantes que puedan turnar en el Poder, a fin de que desaparezca esa situación a que en mal hora hemos llegado. Pero triste es confesarlo: ni adelantan los trabajos para la conjunción de las fuerzas conservadoras, ni se consideran fracasadas las tentativas para una inteligencia de los elementos liberales.

Era de temer esa imposibilidad de reconstituir los partidos históricos, ni con los moldes antiguos ni sobre nuevas bases. Las luchas interiores llevaron a cabo una descomposición tan rápida de esos organismos políticos, que ahora costará esfuerzos sobrehumanos para restaurarlos y someterlos a la disciplina.

Se comenzó por desacatar y quebrantar la autoridad de los jefes, y no es fácil imponerla de improviso; se hicieron tan enconadas las luchas de los grupos afines, que las divisiones se convirtieron en una recíproca hostilidad sin cuartel; se consideró más político combatir al co-

religionario que al adversario, en busca de una preponderancia sobre los unos y una benevolencia de los otros.

En estas condiciones ya se comprenderá cuán difícil es la obra de la reconciliación, aunque se intente con la mayor voluntad y el mejor propósito del mundo. De ahí que no hayan adelantado ni un paso, ni las negociaciones entre los conservadores ni las conferencias entre los liberales.

Quiere todo ello decir que continuaremos condenados a las interinidades de Gobiernos sin arraigo y a la infecundidad de Parlamentos sin mayorías, que no pueden hacer labor legislativa en consonancia con las necesidades del país y con vistas a servir los intereses públicos. Y es lo más lamentable que no se ve en el horizonte un anuncio de que ese estado de cosas pueda tener una solución satisfactoria, ni pronto, ni tarde».

La cotización de moneda extranjera

El Ministro de Hacienda ha hecho las siguientes manifestaciones acerca de su reciente real orden sobre cotización de monedas extranjeras:

«El ministro de Hacienda tiene precisión de adoptar con frecuencia medidas encaminadas, no sólo a mantener firme el crédito de la nación, sino a procurar unas veces que la vida financiera del país se desenvuelva dentro de la mayor normalidad, y otras a evitar abusos que inspiran la codicia y que en esta especialidad tiene más trascendencia que en ninguna otra, por las graves consecuencias e irreparables trastornos que el beneficio de unos pocos puede ocasionar en los más.

De ahí que me haya visto obligado a dictar la real orden llamada del «cuarto de hora», para normalizar la cotización y adquisición de las monedas extranjeras, disposición que si en los primeros momentos dió lugar a protestas de los que se consideraban perjudicados, ha sido después recibida con aplauso no sólo por cuantos se dedican a operaciones de esta índole, sino por los que sin más interés que el bien de España, ven el perjuicio que el camino emprendido podía acarrear al Erario público, ya que en el corto espacio de un mes habían salido de nuestro país mucho más de mil millones.

Los resultados de dicha real orden no se han hecho esperar y se han traducido, en primer término, en la rápida subida de los fondos públicos y en la suspensión de un agio que era a todas luces perjudicial para nuestro crédito».

Sorteo de una Moto Indiana para el 21 de los corrientes

Ultimos días de venta de los números, cuyo producto se destina a las Misiones Dominicanas.

Dicha Moto-sidecar, se halla expuesta en el Bazar de Mueb es de don Rafael Martí, Tend. Fonda (Pas de'n Quint, 13), Palma, vendiéndose dichos números en el mismo baz r.

Oficinas pezeras Trabajo continuo

Se necesitan en los Almacenes SAN MIGUEL

Noticias militares

Matrimonios.— Se ha concedido licencia para contraer matrimonio con doña María de los Dolores de Ganuncio y Castro, al médico 2.º don Luis Alonso Alonso, del Regimiento infantería de Mahón, n.º 65.

Caballos sementales.— Dispuesto se organice en Baleares una Sección de caballos sementales, dependiente de la 3.ª zona pecuaria, se ha resuelto se anuncie concurso para proveer el destino de capitán que ha de mandarla, y que de la asistencia facultativa del ganado se encargue, por ahora, un veterinario del Grupo de escuadrones de Mallorca.

Presentación.— Se interesa se presente en el Gobierno militar de esta plaza el soldado del Regimiento de Telegrafos Luis Cuellar Cuellar, para enterarle de un asunto que le interesa.

La huelga de panaderos

Ayer se reunieron los patronos panaderos, acordando hacer cuanto les sea dado en beneficio de sus operarios, conviniendo en ofrecer a la sociedad de obreros panaderos las siguientes bases para zanjar el conflicto:

- 1.º Rescindir el contrato hoy vigente con los obreros.
- 2.º La jornada deberá empezar a las cuatro de la mañana, para la primera tanda, y concluir la segunda a las diez de la noche.
- 3.º La jornada de ocho horas podrá ser dividida en dos tandas, en todas aquellas tahonas en que, a juicio del patrono, sea necesario.
- 4.º La libertad completa de pactar el salario entre patrono y obrero.
- 5.º El dueño de cada tahona tendrá derecho a tomar el personal que a su juicio sea necesario.
- 6.º Para los operarios que trabajan a jornal, se concede un aumento de 375 pesetas semanales, sobre el salario que aquellos percibían al estallar el conflicto. Para los internados, se les concede un aumento del 10 por ciento sobre la cantidad mensual que venían percibiendo al declararse la huelga.

Del mar

Ayer salió, para Mahón, el vapor «Jaime II».

Este mediodía debe salir el vapor «Mallorca», para Ibiza y Alicante.

Mañana debe realizar el viaje de ida y vuelta a Cabrera el «Ciudad de Palma».

Mañana es esperado el vapor «Rey Jaime I», procedente de Barcelona.

También es esperado el vapor «Jaime II», de Mahón.

Mañana, a las ocho y media de la noche, debe emprender viaje a Barcelona el «Jaime I».

Ayuntamiento

Sesión de ayer

Ayer, a las 12'15, celebró el Ayuntamiento sesión en segunda convocatoria, ocupando la presidencia el Alcalde accidental, Sr. Oliver, y asistiendo a la sesión los concejales Sres. Forteza, Quintana, Pascual, Calafell, Coll, Roca, Font, Muntaner, Fons, Ramis de Ayreñor, Comas, Salom, Obrador, Barceló y Rosselló, Solá, Guasp, Ramis y Mut, Trián, Villalonga, Bisbal, Ferretjans, Aguiló, Llabrés, Moragues, Buares, Canelles, Corbella, Riutort y Mulet.

La sesión carece, en general, de interés. Aprobadas el acta de la sesión anterior y varias cuentas por servicios municipales, se entra en el orden del día.

Ante todo, se reproduce el informe emitido por varios letrados sobre los rebancos de la calle de la Iglesia, en Molinar de Levante. Hablan los Sres. Trián, Corbella, Fons y el Presidente. El infopasa a la Comisión de Obras.

Se da cuenta del padrón de carruajes de lujo y automóviles. El señor Pascual, después de exponer que dicho padrón es deficiente, ya que de él se desprende que sólo hay aquí 70 autos y 15 motos con sidecar, pide que quede sobre la mesa y se forme un nuevo padrón por la guardia urbana. Los señores Fons, Obrador y Muntaner corroboran las manifestaciones del edil liberal, cuya propuesta queda aprobada.

Léese un dictamen, que quedó sobre la mesa en la sesión anterior, referente a la construcción de una acequia conductora de aguas a «Son Sunyeret», Molinar y Enramadas. El señor Bisbal expone la urgencia de la mejora, y el señor Pascual opina que la realización de ésta debe aplazarse, ya que debe estar sujeta, por razones de economía, al proyecto de alcantarillado. El señor Barceló y Rosselló entiende que, en vez de desistirse de la mejora, y en atención a que ésta es de urgencia, se practiquen gestiones cerca de los propietarios interesados para saber en qué cuantía están dispuestos a contribuir a la realización. La discusión se prolonga, interviniendo en ella los señores Solá, Villalonga, Ferretjans y Corbella. Recae acuerdo en el sentido propuesto por el señor Barceló y Rosselló y aceptado, en su discurso, por el señor Corbella.

Se conceden varios permisos para obras particulares. Se acuerda anunciar una subasta para adquirir piedra machacada para el arreglo de los caminos ve-

cinales. Se aprueba una relación de pequeñas reparaciones que deben efectuarse en la vía pública. Se aprueba el balance de situación en 1.º de Abril último. Se aprueban las cuentas municipales respectivas al ejercicio de 1919-1920. Después de breve discusión, en la que intervienen los señores Trián, Barceló y Rosselló, Fons y Solá, se aprueba un dictamen referente a la urbanización del pasaje Maneu.

Se acuerda distribuir de la siguiente manera la subvención de 500 pesetas a la «Cruz Roja»: al dispensario de Palma, 200 pesetas; al de Santa Catalina, 150; y 50 a cada uno de los de Hostalet, Molinar y Son Rapiña. Se acuerda la adquisición de aparatos para autopsias con destino a la Casa de Socorro. Se aprueba un dictamen referente a deficiencias sanitarias existentes en servicios públicos. Se acuerda la formación de un censo de casas insalubres.

Se da cuenta de la liquidación del crédito concedido para aumentar, después de su revisión, el sueldo a los empleados; hecha la revisión y aumentados los haberes a los empleados en la forma que oportunamente acordó el Ayuntamiento, resulta que hay un sobrante, en dicho capítulo, de unas 25.000 pesetas. El señor Pascual pide que el dictamen contenido en la liquidación quede sobre la mesa. El señor Corbella entiende que la cantidad sobrante debe invertirse en mejora de sueldos, según lo anteriormente acordado por el Concejo. El señor Solá dice que debe aumentarse la gratificación que percibe el Inspector del arbolado. También formulan peticiones de aumento para otros empleados los señores Bisbal y Villalonga. Queda el dictamen sobre la mesa.

Se conceden dos meses de licencia al concejal señor Llompart. Pasan a la Comisión respectiva las conclusiones aprobadas en un mitin celebrado el domingo último por elementos de la Casa del Pueblo para pedir el abaratamiento de las subsistencias y la municipalización de este servicio. El señor Barceló y Rosselló pide que se paguen a los bomberos cantidades que se les adeudan. A propuesta del señor Bisbal, se acuerda abrir una información para unas obras que se están ejecutando en el cementerio de Establiments. El señor Obrador encarece que la Alcaldía se entrevista con el Director del Instituto para gestionar que la Escuela de náutica, de nueva creación, empiece a funcionar a partir del día 1.º de Octubre próximo. El señor Oliver manifiesta haberse recibido la última partida de las 450 toneladas de trigo argentino que adquirió el Ayuntamiento. El señor Coll expone que ya está anunciada la subasta de los barrios para los efectos de la limpieza pública.

Y se levanta la sesión, siendo las dos menos veinte.

El ciclón de Manacor

Se reciben detalles del nuevo ciclón desencadenado anteayer sobre la ciudad de Manacor.

El ciclón duró unos quince minutos.

Una de las ráfagas derrumbó, como ya dijimos ayer, una casa: la señalada con el número 28 de la calle del General Barceló, cuyo dueño, don José Santandreu, se halla ausente.

Los daños materiales son de gran importancia. El viento huracanado que sopla y el agua abundantísima y la granizada que caía arrasaron casi completamente unos terrenos cercanos al pueblo.

Las autoridades, después del ciclón, se personaron en la casa derrumbada, de la que se pudieron extraer muchos muebles.

Afortunadamente, no tuvo que lamentarse ninguna desgracia personal.

Vida deportiva

Tiro de pichón

El próximo domingo, día 20, tendrá lugar en el campo del velódromo de Tirador la tirada de pichón final de la temporada.

Se disputarán, además de otros premios una copa del Rey y el Campeonato del «Veloz».

En la tirada solamente podrán tomar parte socios del «Veloz Sport Balear», los cuales deberán inscribirse antes de mañana, día 16, en la secretaría de la Sociedad.

En el Velódromo, y para comodidad de los tiradores, habrá repuesto de cartuchos de pólvora sin humo.

Una excursión accidentada.—Catorce horas en el «Torrent de Pareis»

El domingo, por la mañana, un grupo de excursionistas de la Real Sociedad Alfonso XIII, compuesto de los señores Vázquez (A y J), Buyla, Soler, Pallicer, Palmer, Nieto, Ferrá, Llangreus, Font, Abrines y Esquivias, salió de Sóller a las cinco con dirección al «Torrent de Pareis», el cual, tras de mil peripecias fué atravesado por los intrépidos excursionistas, que sin guías ni cuerda alguna y varias veces con agua hasta los hombros llegaron hasta más de la mitad del torrente, pasando serias calamidades.

Cuando ya éstas eran en crecido número, pues los viajeros sólo con su propia ayuda iban escalando las diferentes peñas, fueron sorprendidos por una tor-

menta, que en aquellos parajes resultó imponente.

Calados hasta los huesos, tuvieron que refugiarse en una cueva, donde con ayuda del fuego pudieron secarse sus empapadas ropas, para volver a emprender nuevamente el camino entre aquellas enormes rocas cortadas perpendicularmente y por un camino ya casi impracticable a consecuencia de las lluvias pasadas y la tormenta reciente.

Por la tarde, cuando ya los arriesgados viajeros llevaban andado más de la mitad del camino, éste se hizo completamente inaccesible, pues las rocas eran enormes para pasarlas sin cuerdas.

Se formó una especie de torre humana y Ferrá, el campeón de saltos y velocidad, fué apudado entre todos, hasta que consiguió escalar las rocas y desde allí fué recorriendo un camino penosísimo decidido a encontrar un guía y cuerdas.

Algún tiempo después Buyla, Llangreus, Abrines y Pallicer, ayudados por los restantes y con la ayuda de cinturonas, bastones, etc. fueron subiendo poco a poco por las mismas rocas, por donde Ferrá había desaparecido, con la misma consigna de traer algún auxilio para los que allí se quedaban.

Cuando el tiempo pasaba, y los auxilios no llegaban y los viajeros ya decididos a pasar la noche en el Torrente habían hecho una especie de caseta y encendido un buen fuego, llegó Ferrá con un guía y cuerda, salvando así, con su arrojo e intrepidez, a sus compañeros, de pasar una noche desagradabilísima en extremo.

La llegada de Ferrá y el guía llenó de esperanzas a todos; y ya poco a poco, y siguiendo algunas pequeñas peripecias, unas veces atados y otros completamente libres, fueron escalando rocas y adelantando terreno hasta casi el final del Torrente, donde ya otros dos guías, mandados por los cuatro expedicionarios seguros, salieron al encuentro de los excursionistas conduciéndolos hasta una casa de payeses donde fueron todos solícitamente atendidos.

Total: una excursión accidentadísima, de la que, providencialmente, nadie salió con lesiones de importancia; catorce horas en un torrente, al cual nadie de los excursionistas volverá en iguales condiciones.

La llegada a Lluch fué, para nosotros, la llegada a un paraíso.

Sotnas

De Instrucción pública

La «Gaceta» anuncia, mediante concurso de traslado entre inspectores de primera enseñanza, por término de diez días naturales, a contar desde hoy, la provisión de las plazas de inspectores de primera enseñanza, correspondientes a las siguientes provincias:

Alava, Albacete, Almería, Avila, Badajoz, Baleares, Burgos, Cáceres, Cádiz, Castellón, Ciudad Real, Cuenca, Huelva, Huesca, León, Lérida, Logroño, Lugo, Navarra, Orense, Pontevedra, Palencia, Santander, Segovia, Soria, Tarragona, Teruel, Toledo y Zamora.

También anuncia, por término de diez días, el concurso de traslado para proveer entre inspectores de primera enseñanza, las plazas de igual clase correspondientes a las nuevas zonas establecidas por el párrafo segundo, artículo primero, del Real decreto citado, que son una correspondiente a cada una de las siguientes provincias:

Alicante, Barcelona, Badajoz, Burgos, Cáceres, Cuenca, Coruña, Girona, Huelva, Huesca, León, Lugo, Pontevedra, Salamanca, Sevilla, Teruel, Valencia, Valladolid y Zaragoza.

La cuestión del pan

Ayer fué traído de Barcelona, en el vapor correo, el complemento de la partida de 450 toneladas de trigo argentino que adquirió el Ayuntamiento de una casa de Barcelona.

Una comisión de mujeres estuvo ayer en el Gobierno civil, donde fué recibida por el señor Diez García. Las visitantes protestaron contra la escasez de pan intervenido que se sigue notando en Palma y solicitaron la rápida normalización del servicio.

El señor Diez García expuso a las visitantes que la escasez de pan intervenido era debida a que gran parte de la clase obrera hace los domingos y lunes acopio de pan para toda la semana, y ayer contribuyó también a que faltara pan la interrupción eléctrica sufrida el domingo pasado, que impidió se trabajara durante varias horas.

Ayer se reunió en el Gobierno civil la Comisión provincial de compras de trigo.

Los reunidos se ocuparon en la distribución de la partida de trigo argentino, intervenido, que conducirá a este puerto el vapor «Cabo Creus».

Este barco llegará a Palma uno de estos días.

El Alcalde accidental, señor Oliver y Roca, nos ha manifestado que publicará un bando disponiendo que el pan, según precepta las ordenanzas municipales, deberá venderse a peso, en piezas de 500 y de 1.000 gramos.

Francisco Cortés

Odontólogo

Ha trasladado su GABINETE para la curación de las enfermedades de la BOCA y ENFERMEDADES EN LA

Calle de la Harina, 12 (Pes de sa Farina)—Palma de Mallorca

Los Tenientes de Alcalde y dos concejales de la Comisión de Abastos cuidarán del exacto cumplimiento del bando.

Teatrales

Lirico

Ayer se estrenó otra comedia de Sassone, «Lo que se llevan las horas», obra rechazable, que fué protestada por el público.

Esta noche se representará otra obra de Sassone: «La señorita está loca». Ya es hora de cambiar el disco.

Homenaje nacional al Sr. Nuncio

Por la concesión de la Gran Cruz de Carlos III

Rdo. P. Prepósito del Oratorio de San Felipe Neri, 5 pesetas.
PP. Mercedarios, 2.

Un incendio en «Son Ferrandell»

Hace algunos días se declaró un incendio en el pinar del predio «Son Ferrandell», propiedad de los herederos del difunto Archiduque de Austria Luis Salvador.

El voraz elemento tomó, desde un principio, gran incremento.

Se inició en unas hogueras que hacía dos días se habían hecho para quemar el ramaje de los pinos que se están cortando.

Se quemaron unos 600 pinos que se hallaban amontonados y otros esparcidos por el terreno.

También se quemaron unas tres toneladas de corteza.

Por si el incendio hubiese sido intencionado, han sido puestos a disposición del Juzgado varios individuos que se ocupaban en los trabajos de corta del pinar.

Las pérdidas materiales se calculan en unas diez mil pesetas.

El viaje del Sr. Senante

El mitin de afirmación católica política que ha de celebrarse el domingo en el Teatro Principal, y en el cual hablará el señor Senante, empezará a las once de la mañana.

La entrada, como dijimos, será por invitación.

Podrán concurrir también las señoras.

Según nos comunica la Comisión organizadora, los billetes se facilitarán en la Juventud Integrista—calle de Danús, 2—de seis a diez de la noche, y en la farmacia «San José», calle de Colón, a cualquier hora. También los facilitarán los jóvenes de la Comisión, don Antonio Villalonga, don Arnaldo Palmer, don Antonio Clar, don Manuel Andreu y don Jaime Puig.

Hará la presentación de los oradores el concejal de este Ayuntamiento don Alfredo Llompart.

Reina mucha animación, entre los elementos católicos, para asistir al acto.

El señor Senante, ilustre terciario franciscano, se hospederá, durante su estancia en Palma, en el Convento de San Francisco, que le ha ofrecido el M. R. P. Provincial de los Terciarios Regulares.

BOLETÍN RELIGIOSO

MAÑANA

Santos.—San Quirico y santa Julieta, mártires.

Cuarenta Horas.—Empiezan en la Misión en honor del Bto. Juan Gabriel Perboyre: Exposición a las siete y seguidamente el ejercicio del Mes del Sagrado Corazón durante una misa; a las diez, Misa cantada; por la tarde, a las siete y media, Trisagio, sermón por un Padre de la Misión y reserva de Su Divina Majestad.

Visita.—A Ntra. Sra. del Carmen en Santa Teresa.

SUETOS Y NOTICIAS

Electricidad

Don Miguel Sancho Andrés ha solicitado autorización para transformar el molino denominado «Monja», movido por fuerza hidráulica, en central eléctrica, e instalar una red de distribución a baja tensión para alumbrado y fuerza motriz en Santa Eulalia del Río (Ibiza).

Importación

Han importado: De Barcelona, el vapor «Rey Jaime I», 42.000 kilogramos de harina, 3.700

de azúcar y 4.480 de sardinas y bacalao.

De Barcelona, el «Mallorca», 5.400 kilogramos de azúcar y 4.485 de café.

Y de Valencia, el «Rey Jaime II», 72 mil kilogramos de harina y 26.000 de arroz.

Concurso

Se anuncia un concurso entre propietarios, por término de tres meses, para el arrendamiento de un edificio, en Mahón, con destino a la Delegación del Gobierno en Menorca, capaz y decoroso para la instalación de sus oficinas.

Presupuesto

El presidente de la Diputación provincial, señor Llobera, nos ha remitido un ejemplar impreso del presupuesto de esta Diputación provincial para el corriente ejercicio, autorizado por R. O. del Ministerio de la Gobernación de 25 de Marzo de este año.

Agradecemos el envío.

Reunión

Esta tarde, a las cuatro, se reunirá la Junta general del Sindicato de expendedores de aguardientes, vinos y licores, para tratar un asunto de verdadera importancia, que afecta a los miembros de dicha entidad social.

La expresada reunión tendrá lugar en la Federación Patronal de Mallorca.

Agresión

La guardia civil del puesto de Santa Eulalia del Río ha detenido a un individuo presunto, de haberse presentado en la casa de su vecino Juan Bonet, a quien agredió con una piedra, haciendo, además, contra él, un disparo, que no hizo blanco.

Billete falso

La policía ha denunciado a una mujer que, en pago de artículos adquiridos, dió un billete de cincuenta pesetas falso.

Instituto general y técnico de Baleares

Mañana, miércoles, día 16, tendrá lugar, a las ocho y media, los exámenes de Preceptiva, y continuarán el día 17, y a continuación tendrán lugar los de Elementos de Historia general de la Literatura.

Conferencia

Como ya dijimos ayer, esta tarde, a las cinco, el Rdo. P. Pedro J. Cerdá dará una conferencia en el Círculo de Obreros Católicos, sobre la organización social católica-agraria.

Pérdida

El sábado último se extravió un afilero, de los llamados imperdibles, con una moneda de oro turca.

El que lo haya encontrado y quiera devolverlo, puede pasar por esta Redacción, en donde se le indicará quien es su dueño.

Graves bronquitis, herpes etc. Use GÖTAS MADRES SULFURICAS BAR. Preventivas de la GRIPPE y enfermedades contagiosas. Fascio 3 pts.

La Protectora

Sociedad de Socorros Mutuos

Se participa a los socios que tengan necesidad de servicio facultativo, pasen aviso a la Sociedad.

Palma 15 Junio de 1920.—El Presidente accidental, Juan Juan.

Vendemos

Sin competencia posible

Máquinas de escribir

de todas marcas

CASA BAR-LOCK

— QUINT, 7.—TELÉFONO 49—PALMA —

Sociedad general de Tranvías Eléctricos Interurbanos

Por acuerdo del Consejo de Administración queda desde hoy abierto por término de 60 días e pago del tercer dividendo pasivo d 125 por 100 d 1 importe nominal de las acciones de la segunda Serie, en las oficinas de la Sociedad San Bartolomé 52 de 10 a 12. Palma 10 Junio. — E. Vocal Secretario, Migue Ramon Pons

egafiz peccoral L.B.

a la brees. La superioridad de estas pastillas ha sido reconocida por todos los que han hecho uso de ellas.

Precio de la caja: 1 peseta en todas las farmacias. Debe exigirse la marca L. B. en la faja que rodea la caja.

En España en Bayona-L. La Boul

CONFERENCIAS TELEGRAFICAS

(SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA)

DESDE MADRID

Jura de la bandera por el Príncipe de Asturias

Madrid, 15 (1'00)

En la Casa de Campo.—Plática del Obispo de Sión.—Discurso del Rey.—Desfile

Conforme estaba anunciado, ayer se celebró la ceremonia de jura de la bandera por el Príncipe de Asturias.

El acto tuvo lugar en la Casa de Campo y revistió gran solemnidad. Se entregó al Regimiento del Rey, al cual pertenece el Príncipe, la nueva bandera, con las solemnidades de ordenanza.

El Obispo de Sión, pronunció sentida plática. El Rey leyó un discurso diciendo al Príncipe que ayer era el día más grande de su vida.

Al jurar la bandera, dijo, haces el sacrificio de la vida por la Patria. Evocó las glorias del Regimiento del Rey, y terminó vitoreando a España.

Después del juramento del Príncipe, el Regimiento desfiló ante él, en columna de honor.

Asistió a la ceremonia la Familia Real, el Gobierno, el cuerpo diplomático, y numerosas comisiones e invitados.

Un dosel histórico

El altar donde se celebró la Misa se colocó bajo un dosel histórico, donde abdicó el Rey Felipe segundo.

Sobre el altar figuraba la imagen de la Virgen del Rosario, patrona del Regimiento.

Bendición de la bandera.—La Misa.—El juramento

El Obispo de Sión bendijo la nueva bandera.

Celebró la Misa el Vicario castrense don Jesús García Moreno.

El comandante don José Suárez Souza tomó el juramento al Príncipe.

Del discurso del Rey

Después de la jura, el Rey colocándose delante del Regimiento, dirigió al Príncipe, como hemos dicho, un discurso. Al final dijo:

«Estoy seguro de que sabrás cumplir con tu deber y nunca olvidarás el honor que acabas de recibir, con lo cual serás digno hijo mío.»

En cuanto a vosotros, soldados, seguiréis las tradiciones del Regimiento al cual perteneció mi padre y pertenece mi hijo. En prueba de que así será, gritemos: «¡viva España!»

Dispensa de faltas

Por indicaciones del Príncipe, y para conmemorar su jura de bandera, serán perdonados todos los individuos del Ejército y de la Armada que sufren castigos por faltas leves.

Concesión del Toisón de oro a Maura

Madrid, 15 (1'00)

Hoy se publicará el decreto

El señor Dato, después de concurrir a la jura de la bandera por el Príncipe de Asturias, estuvo en Palacio, despachando con el Rey.

Este le dijo que deseaba otorgar el Toisón de oro al señor Maura en premio a los servicios prestados a la Patria.

Hoy se firmará el decreto concediéndole la preciada condecoración.

Bolchevisquis y polacos

Madrid, 15 (2'10)

Los rojos reconquistaron Kiew.—Epidemia volados.—Epidemia

Londres.—El sábado el ejército rojo reconquistó la plaza de Kiew, que se hallaba en poder de los polacos.

Estos, antes de evacuar la ciudad, volaron la Catedral, las fábricas de electricidad y el acueducto.

La situación de la ciudad es desesperada a causa de la epidemia reinante.

Concentración de tropas rojas.—Evacuación de Kiew.—El frente polaco, amenazado

Varsovia.—Se anuncia una nueva concentración de tropas rojas que amenaza todo el frente norte del ejército polaco.

La concentración de los rojos ha obligado a la evacuación de Kiew.

Un ataque de los rojos entre la desembocadura del río Pripet y Taterou amenaza el frente polaco.

Essad Pachá, asesinado

Madrid, 15 (2'10)

Detalles del hecho

Paris.—El expresidente del Consejo de Ministros de Albania Essad Pachá, fué asesinado.

El hecho ocurrió cuando el político albanés salía del «Hotel Continental», donde se hospedaba.

El asesinato

Paris.—El atentado contra Essad Pachá fué cometido por un estudiante albanés.

Este se llama Rústein. Le disparó dos tiros de revólver. El asesino fué detenido.

La Bolsa

De Madrid

Madrid, 15 (1'00)

Cotización de ayer

Interior contado.	72'50
Interior fin de mes.	00'00
Amortizable 5 por 100.	94'50
Amortizable 4 por 100.	85'25
Banco de España.	534'00
Compañía Tabacalera.	298'00
Francos.	45'55
Libras.	25'80
Exterior.	84'00
Carpeta interior.	00'00
Marcos.	15'40
Liras.	00'00
Dólares.	6'04
Coronas.	5'00

De Barcelona

Cierre de ayer

Barcelona, 15 (9'00).

(Información del Banco Hispano-Americano)	
Interior.	72'10
Amortizable 5 por 100.	94'60
Exterior.	83'90
Francos.	45'55
Libras.	25'85
Dólares.	6'03
Liras.	35'20
Suizos.	109'60
Marcos.	15'50

El conflicto del pan

Madrid, 15 (1'00)

El trigo llegado

El Gobernador civil nos ha manifestado que habían llegado realmente a Madrid tantos vagones de trigo como dijo.

Dice Ortuño.—Hay falta de harinas

El Ministro de Fomento, señor Ortuño, hablando con los periodistas, rechazó que el actual conflicto sea de distribución de harinas, «pues—añadió—es de carencia de las mismas».

Dijo que están camino de España algunos buques que conducen cargamentos de trigo, cuyos sobrantes, después de quedar abastecidas las provincias a donde van destinados aquéllos, se traerán a Madrid.

Añadió que cree que con los cargamentos que se gestionan, habrá trigo, hasta final de mes; pero—terminó diciendo—si entonces el Gobierno no ha adoptado medidas, yo no podré garantizar el abastecimiento.

El precio de los periódicos

Madrid, 14 (11'50)

(Urgente)

A diez céntimos

En la «Gaceta» se publica la anunciada disposición sobre el precio de los periódicos.

Estos deberán venderse a diez céntimos el ejemplar.

El nuevo precio deberá regir desde el día 16 próximo.

Madrid, 15 (1'00).

Detalles de la Real orden.—La suscripción, a dos pesetas

En la R. O. sobre aumento de precio de los periódicos, se fija, además, la superficie máxima de cada ejemplar en 13 mil centímetros cuadrados. Si emplean mayor superficie, deberán emplearla, precisamente, en anuncios, tarifando toda la publicidad a cincuenta céntimos la línea de cuerpo siete, los periódicos de Madrid, y a veinticinco, los de provincias.

La suscripción será a dos pesetas mensuales; la comisión de los vendedores, tres céntimos.

Se prohíben los regalos y toda suerte de combinaciones.

La real orden anuncia que, terminada la vigencia del anticipo reintegrable, el Ministro del Trabajo regulará el precio del papel. La nueva real orden regirá mientras éste no cueste menos de cincuenta pesetas los cien kilos.

Terrible vuelco automovilista en Bilbao

Madrid, 15 (2'10).

Automóvil de viajeros que cae al río Bilbao.—Cerca de Lezama, un automóvil que salió del pueblo de San Miguel con 42 pasajeros, que iban a la romería de San Antonio en el santuario de Urquiola volcó en el puente de Lemana a consecuencia de un viraje rápido, cayendo al río.

Seis muertos, once heridos y siete desaparecidos

Bilbao.—Noticias de la catástrofe automovilista del puente de Lemana, dicen, que, debajo del auto, se encontraron seis muertos y once heridos; además hay sie-

te viajeros que han desaparecido, a los que se supone muertos y arrastrados por le corriente.

La catástrofe; al saberse en esta población, ha causado enorme impresión. Nombres de algunos muertos que han podido ser identificados

Bilbao.—Los nombres de los muertos que han podido ser extraídos de debajo del camión e identificados son los siguientes:

Pilar Zagala, José Arrieta, Mariano Lezano, Francisco Moreno y José Larrea.

«Todavía no han podido extraerse tres cadáveres que están debajo del camión, en el fondo del río.»

El puente estaba denunciado

Bilbao.—Según parece, el puente de Lemana, donde ocurrió la catástrofe, estaba denunciado por no reunir condiciones de seguridad para el tránsito de vehículos.

Se instruyen diligencias, por si cupieran responsabilidades.

31 viajeros salvados

Bilbao.—El número de viajeros salvados en la catástrofe de Lemana, es de treinta y uno.

Las autoridades se han trasladado al lugar del suceso.

Cuando ocurrió el accidente.—Escenas de horror.—Un joven salva a su madre y a su novia y luego perece

Bilbao.—El accidente ocurrió a las cuatro de la madrugada.

Los habitantes de un caserío inmediato que acudieron a auxiliar a los viajeros, cuentan verdaderas escenas de horror.

Un joven, después de haber conseguido salvar a su madre y a su novia, y cuando intentaba el salvamento de otros, pereció ahogado.

Algunos heridos

Bilbao.—Entre los heridos, figuran Tomás Larrazábal de 75 años. El ayudante del chauffeur tiene varias costillas rotas, lo mismo que el pasajero Alfonso Jerez, de 55 años.

Todos los heridos han sido trasladados al hospital de Basurto.

Exploraciones en el fondo del río.—En el auto iban dos novios

Bilbao.—El jefe de Obras públicas, acompañado de un buzo, ha hecho exploraciones en el fondo del río.

«En el auto iban, y perecieron, dos novios que iban a casarse al Monasterio de Urquiola.»

La mayoría de las víctimas eran obreros papeleros.

Dice Bergamín

El Ministro de la Gobernación nos dijo que seguía recibiendo noticias desconsoladoras de la catástrofe de Bilbao.

De Marruecos

Madrid, 15 (5'30)

Bombardeando cábilas

Cádiz.—Pasajeros llegados a bordo del «Delfín» procedente de Melilla, dicen que en la zona española los aeroplanos siguen bombardeando las cábilas rebeldes.

Desde la altura de Zimat, un grupo de cabileños tiroteó, inútilmente, a un aparato.

El «Delfín» regresará el sábado, llevando material de campaña y harina.

De Provincias

Madrid, 15 (5'30)

De San Sebastián.—Los ferroviarios católicos.—La fiesta del pez

San Sebastián.—Los ferroviarios católicos se han reunido para oír la conferencia del propagandista vallisoletano señor Ruiz, quien defendió la jornada de ocho horas y se ocupó en los comités paritarios.

Seguidamente, quedó constituido el Sindicato de ferroviarios católicos.

«En la ría se ha celebrado la fiesta del pez, resultando brillantísima.»

Cuarenta niños soltaron cinco mil crías de salmón y truchas.

Luego fueron obsequiados con una merienda.

¿Contra-revolución rusa?

Madrid, 14 (11'50)

En Moscú estalla la contrarrevolución.—Se asegura que Trosky ha sido asesinado, y que Lenine ha huido

Tokio.—Circulan rumores de que en Moscú ha estallado la revolución. Se habla de grandes desórdenes.

Se afirma que Trosky, Ministro del Exterior y de la Guerra, ha sido asesinado por los revolucionarios.

Añádese que el jefe del Gobierno, Lenine, ha huido.

Madrid, 15 (1'00)

Lema sin noticias

Interrogado el Ministro de Estado acerca de los rumores que corren respecto del asesinato de Trosky, en Moscú, nos dijo que carecía de noticias oficiales.

Dato, tampoco tiene

El Jefe del Gobierno nos manifestó que también carecía de confirmación oficial del atentado contra Trosky.

Añadió que esperaba recibir noticias de Inglaterra.

Madrid, 15 (2'10)

Brusiloff, encargado del Gobierno

Londres.—Se recibe de Tokio la noticia de la contra-revolución rusa.

Se añade que el general Brusiloff se ha encargado del Gobierno.

Madrid, 15 (5'30)

No hay confirmación.—¿Es falsa la noticia?

Nauen.—Hasta ahora (las 11 de la noche) no se ha recibido ninguna noticia confirmando el rumor de que en Moscú había estallado la contra-revolución.

El representante del Gobierno soviético en Berlín ha calificado de falsa tal noticia.

Hoy mismo la representación soviética ha recibido un telegrama de Moscú detallando la situación, pero sin hacer ninguna alusión al supuesto movimiento contrarrevolucionario.

Además, la izquierda radical, que está en contacto con Moscú, no ha recibido confirmación alguna de la noticia.

La situación en Alemania

Madrid, 15 (5'30)

Von Heitz renuncia a formar Gobierno

Berlín.—Von Heitz ha declinado el encargo de formar Gobierno.

Solución probable de la crisis

Berlín.—Se estima posible la constitución de un gabinete de coalición, entrando en él los social-demócratas, los independientes, los del Centro católico y los socialistas.

Erzberger también entraría en el nuevo gabinete pues reúne doscientos votos.

Se cree que la situación duraría hasta que se celebrara la conferencia de Spa.

Los elementos del centro y de la derecha siguen hablando de un golpe militar que podría estallar enseguida.

Del Extranjero

Madrid, 15 (5'30)

La evacuación de Kiew.—Crueldad de las tropas rojas

Londres.—Se ha confirmado la evacuación de Kiew por los polacos.

La caballería roja consiguió romper las líneas polacas y realizar un movimiento, envolvente obligando a las tropas enemigas a batirse en retirada.

Antes de ocupar Kiew, la caballería se apoderó de Pitomir, donde las tropas rojas incendiaron un hospital y mataron a 600 polacos heridos que se hallaban en él. También mataron al personal sanitario.

La situación política de Alemania

Berlín.—El presidente Ebert ha celebrado una conferencia con Tritorn, jefe del centro, quien le expuso las dificultades con que tropezaba para la formación de un Gabinete burgués. Ebert le pidió insistentemente que prosiguiera las gestiones, ante la gravedad de las circunstancias.

Ataques de los árabes contra las fuerzas británicas

Londres.—Dicen de Bagdad que las tropas británicas se han visto obligadas a rechazar varios ataques contra los convoyes, realizados por bandas de árabes de la Mesopotamia.

Un destacamento de caballería tuvo un encuentro con 300 árabes cerca de Tanghiran, causándoles muchas bajas.

Política

Madrid, 15 (1'00)

Dimisión de Rodríguez Viguri

El Ministro de Estado confirmó a los periodistas la dimisión del Comisario de Abastecimientos, Sr. Rodríguez Viguri.

Madrid, 15 (5'30)

De Gobernación.—Huelgas agrícolas solucionadas.—Iglesia incendiada

Al recibimos, esta maerugada, a los periodistas, el Subsecretario de Gobernación, nos dijo que en el pueblo de Torrequibradillo, lo mismo que en Huelva y Jaén, se han arreglado las huelgas agrícolas.

Nos manifestó también que el Gobernador civil de Toledo ha pedido que se le envíe el servicio de incendios para apagar el fuego que se ha declarado en la iglesia de Ocaña, comunicándose a cuatro casas vecinas.

Bomba contra Caruso

Madrid, 15 (5'30)

En La Habana.—Numerosos heridos.—Daños materiales

La Habana.—Mientras el tenor Caruso cantaba «Aida» en el Teatro principal, se arrojó una bomba en el patio de butacas.

El pánico que se produjo fué enorme.

Resultaron numerosos heridos, unos por metralla, y otros por estrujamiento. Los daños materiales son grandísimos.

El tenor abandonó al teatro marchando al hotel, sin quitarse siquiera el traje de Radamés.

Escenas emocionantes.—Cien heridos —Alteraciones de orden

Nueva York.—El atentado contra Caruso, en el teatro de La Habana, dió lugar a escenas horrosas.

Resultaron heridas unas cien personas.

Caruso quería continuar la función, pero el empresario, temiendo otra bomba, le obligó a marchar.

El ruido de la explosión fué terrible. Muchas señoras se desmayaron, y muchos hombres salieron a la calle ensangrentados.

La policía no pudo asegurar el orden en la calle, donde se agrupó la multitud.

El móvil del atentado

Nueva York.—Se dice que el «atentado contra Caruso está relacionado con el robo de 500.000 francos que se le hizo recientemente.»

Se cree que todo está inspirado en móviles de venganza.

Prensa Asociada

DESDE BARCELONA

Notas catalanas

Barcelona, 15 (3'30)

Un individuo de cuidado

Un individuo que fué detenido por la policía en el «Café Español» por haberse escapado en Alicante, volvió a escaparse cuando la guardia civil lo conducía, maniatado, a la cárcel.

El fugitivo saltó puente abajo por la calle de Villamarí, y aprovechando la oscuridad, huyó a campo traviesa.

Weyler no marchó a Madrid

El general Weyler suspendió su proyectado viaje a Madrid, a donde pensaba marchar con objeto de asistir a la jura de la bandera por S. A. R. el Príncipe de Asturias.

Los barberos a la huelga

Se hallan en huelga los dependientes de barbería.

El motivo de la huelga es no haber cumplido los patronos las bases firmadas.

Ayer se trabajó en muy pocas barberías.

Los albañiles quieren cobrar nueve pesetas diarias.—Huelga de brazos caídos

Los obreros albañiles piden a los patronos un aumento en sus jornales de dos pesetas diarias.

Con este aumento que piden quieren cobrar, como jornal mínimo, nueve pesetas diarias.

Por este motivo se hallan en huelga de brazos caídos los obreros de algunas casas en construcción.

Weyler en Gerona

Ayer, por la tarde, el Capitán general, señor Weyler, estuvo en Gerona, con objeto de revistar el séptimo regimiento de artillería pesada.

Puig y Cadafalch se mantiene reservado

El presidente de la Mancomunidad, señor Puig y Cadafalch, nos manifestó ayer a los periodistas que nada nos podía decir referente al estado del pleito entre la Mancomunidad y el Estado hasta conocer la resolución del Gobierno.

Los Alcaldes de barrio solicitan recompensas

GRANDES ALMACENES S. JOSE

DE VIUDA DE IGNACIO FIGUEROLA

TELÉFONO 217

Temporada de baños

Gran variedad de trajes y bañadores

Gorras de mar, nueva creación

TRAJES DE PLAYA DE RICAS ETAMINAS

Calzetines y medias de Seda.-Calzado para Señoras, Caballeros y Niños

Mercedería, Sedería, Lanería, Sastrería, Modistería Camisería, Esta Casa no tiene Sucursales

Linea PINILLOS

SERVICIO A LAS ANTILLAS Y ESTADOS UNIDOS
Para Habana y Santiago de Cuba saldrá de Barcelona sobre el 8 de Junio el vapor

Conde Vifredo

admitiendo carga y pasaje de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase para dichos puertos
NOTA.—La carga previamente comprometida se recibirá en lascahas los días

Infanta Isabel

admitiendo carga y pasaje de 1.ª, 2.ª y 3.ª cámara para dichos puertos. Prestan estos servicios magníficos vapores de gran marcha, con espaciosas cámaras de primera y segunda clase instaladas sobre cubierta. Camarotes de lujo y de preferencia. El pasaje de tercera se aloja en amplios departamentos. Alumbrado eléctrico. Telégrafo Marconi.
Para más informes dirigirse al Consignatario de la Compañía en esta

Gabriel Mulet, Marina, 62, Palma



Sándalo Pizá

MII Pesetas

si que presente. "Cápsulas de Sándalo, mejores de las que el doctor Pizá de Barcelona y que curan más pronto y raramente todas las "enfermedades urinarias". Premiado con Medallas de Oro en la Exposición de Barcelona 1889 y Gran Concurso de París 1895. Veinticinco años de éxitos creciente. Usicas aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Barcelona y Mallorca; varias Corporaciones científicas y renombradas prácticas diariamente las prescriben reconociendo ventajas sobre todas sus similares.—Frasco 14 reales.—Farmacia del doctor Pizá plaza del Pino, 6, Barcelona y principales de España y América. Se envían por correo anticipado valor Frascos: R6ver plaza de Antonio Maura, Palma.

Un consejo a los automovilistas

¿Queréis que vuestras cubiertas sean eternas?
No rodar nunca con ellas estando deshinchadas, rechaparlas antes de que las lonas hayan podido rozar en el suelo o debilitado por el contacto del polvo y el agua.
Es un error grandísimo separar extremadamente una cubierta. Debe bastar que las lonas asomen a la superficie exterior para que inmediatamente se hagan rechapar asegurando de este modo una reparación eficaz que dará nueva vida a la cubierta.

Enrique Codina
Técnico especialista en neumáticos

GRANDES TALLERES DE ESCULTURA RELIGIOSA

Se decoran SALONES CAPILLAS, ANDAS ALTARES en Oro fino superior.—Trabajos Esmeradísimos garantizados por el Reputado Artista

D. ENRIQUE BARRACHINA

en los grandes Talleres de su propiedad de la calle de San Miguel número 15 en VALENCIA—España.
No dejen de visitar esta casa, pues es la que con más economía encontrarán en VALENCIA.

Alerta! Alerta! Alerta!

Se ofrecen estas a población aguas minerales como procedentes de las manantiales VIC HY CATALAN, sin azero.
Llamamos la atención de los consumidores para que no se dejen sorprender y para que se fijen bien en las botellas que les ofrecemos, puesto que las de los manantiales Vichy Catalán llevan tapones, cápsulas, preciosos sellos y etiquetas con el nombre SOCIEDAD ANONIMA VICHY CATALAN, y por lo tanto dejan de proceder de dichos manantiales las que no los llevan.

Pomada IRIS

CALLIGIDA SIN RIVAL

0.75 céntimos cajita

Venta farmacias Valenzuela, Plaza Cuartera; Miró calle Colón; Aguilera, Jaime II; droguería José Juan, Marina y Bazar Balear, Stadicato.



Los infalibles resultados del Jarabe Orive, no se hacen esperar en la curación de la tos, catarros, bronquitis, etc.

Calados

a 25 céntimos el metro
Se hacen sobre BLUSAS VESTIDOS y ROPA BLANCA, Calle PALACIO (Pérricos) 40, al lado del Circulo.

Motores a bencina

a creosotas gas pobre y eléctricos. Bombas centrífugas, a vapor, etc. Taberías y accesorios. Entregas inmediatas
J. Aleñar, Hotel Ferroarril, Palma.

Específicos

Nacionales y Extranjeros se exponen a precios sin competencia en la DROGUERIA y SUCURSALES de Vda. de José Juan
Nota. Podrá apreciar estos de cerca.

IRRIGADORES

De porcelana, de cristal, de zinc, de goma para casa y viaje. Surtido inmenso
TUBOS, de goma, cánulas, fondas, peras, jeringas, de todas clases y precios.
Casa Codina, Unión, 8, Palma

Todas las Enfermedades de la Piel se curan

Dermatitis herpetiforme Antigua de 5 años

Cualquiera que sea su origen, su naturaleza y su forma, y lo mismo su antigüedad y su gravedad, el cuerpo médico ha obtenido siempre curas maravillosas aconsejando, sin restricción, el tratamiento por el

Depurativo RICHELET

poderoso específico contra todos los vicios de la sangre, enfermedades de la piel y artritis:

Exemas, Herpes, Caparrosa, Granos, Soriasis, Rojezes, Picores, Diviesos, Impétigo, Prurigo, Siccosis, Zona, Tumores irios, Escrófula, Enfermedades de la piel, Ulceras, Llagas,

Acada frasco acompaña un folleto ilustrado, en español, que contiene los informes necesarios referentes al tratamiento Richelet. Depósito en todas las buenas Farmacias y Droguerías. Laboratorio L. Richelet, de Sédra, 6 rue de la Font, Bayonne (Francia).

Curada en 25 días

NO DÉ V. MÁS VUELTAS A SU CABEZA.

EL MEJOR DENTIFRICO DEL MUNDO y PREFERIDO POR LAS PERSONAS DE GUSTO ES
Precio 1.50 pesetas

LICOR DEL POLO

MEDIO SIGLO DE EXITO
*SPARQUES NO DEJARÉ SORTRENER
*LOS DENTIFRICOS EXTRANJEROS



SE VENDEN EN FOLIO Y PASTILLAS CONDIGNADAS

LATAS MAS ECONOMICAS A 5.50 Pesetas